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Eigentum und Steuern 

Versorgungssicherheit und Produktion  
Lebensmittelpreise und Herkunftskennzeichnung 



GEWICHTUNGSVERFAHREN

Nach Geschlecht, Alter, Bildung, Berufstätigkeit, 

Haushaltsgröße, Kinder im Haushalt, 

Bundesland, Wahlverhalten NRW 2019

QUOTENPLAN

Nach Geschlecht, Alter, Bildung, Berufstätigkeit, 

Bundesland,

Haushaltsgröße, Kinder im Haushalt

MAXIMALE SCHWANKUNGSBREITE

+/- 3,0 % n = 1100

UNTERSUCHUNGSZEITRAUM

01.06.2023 – 04.06.2023

AUSFÜHRENDES INSTITUT

IFDD

Institut für Demoskopie & Datenanalyse, 

Feldgasse 21, 3422 Hadersfeld

Beschreibung 
der 

Untersuchung

AUFTRAGGEBER 

NÖ Bauernbund, 3100 

ZIELGRUPPE

Wahlberechtigte ÖsterreicherInnen 

rep. ab 16 Jahren

STICHPROBENGRÖßEE

n = 1100

STICHPROBEN-METHODE

Vorgeschichtetes Randomverfahren, 

CAWI

STICHPROBENGRUNDLAGE

Auswahl der Befragten nach 

Quotenverfahren

AUSWERTUNG

Faktorengewichtung laut 

Medienanalyse 2022 und Statistik 

Austria Abgestimmte Erwerbsstatistik



Eigentum und Steuern



Wie wichtig ist es für Sie persönlich Eigentum (Eigentumswohnung, 
Einfamilienhaus etc) zu besitzen?

N=1100



Sollte der Eigentumsaufbau für breite Gesellschaftsschichten durch den 
Staat mehr unterstützt werden? (Einfamilienhaus, Eigentumswohnung, 
Bausparvertrag, Sparbuch, etc.)

N=1100



Sollte der Staat bäuerliche Familienbetriebe, welche über Generationen 
gewachsen sind, steuerlich unterstützen?

N=1100



Sollten die Maßnahmen zur Entlastung (Teuerungsausgleich bei 
Stromkosten, Betriebsmittel) der Bäuerinnen und Bauern fortgesetzt 
werden?

N=1100



Versorgungssicherheit und Produktion



Welche Themen sind in der Politik aktuell von großer Bedeutung? 
(Mehrfachnennung)

N=1100

In Prozent



In welchen Bereichen ist Ihnen Versorgungssicherheit am wichtigsten? 
(Mehrfachnennung)

N=1100

In Prozent



Glauben Sie, dass österreichische Bäuerinnen und Bauern die 
Versorgung der Grundbedürfnisse in den letzten Krisen gewährleisten 
konnten?

N=1100



Wie wird sich Ihrer Meinung nach die Versorgungslage mit Lebensmitteln 
in Österreich in den nächsten zwei Jahren entwickeln?

N=1100



Haben Sie die Befürchtung, dass wir in den kommenden Jahren noch 
stärker von Lebensmittel- Importen abhängig werden?

N=1100



Sie haben die Befürchtung, dass wir in den kommenden Jahren noch 
stärker von Lebensmittel- Importen abhängig werden, was halten Sie 
davon?

N=732

Filterfrage



Ist es Ihrer Meinung nach wichtig, dass die Politik in Zukunft mehr für die 
Versorgungssicherheit tut?

N=1100



Stichwort Versorgungsicherheit: Soll die Politik mehr in die Pflicht 
genommen werden, um diese sicher zu stellen, mit Unterstützung eines 
Versorgungssicherheitscheck für neue Gesetze?

N=1100



Lebensmittelpreise und Herkunftskennzeichnung



Worauf achten Sie besonders beim Einkaufen von Lebensmitteln? 
(Mehrfachnennung)

N=1100

In Prozent



Welche Maßnahmen gegen die steigenden Lebensmittelpreise halten Sie 
für sinnvoll? (Mehrfachnennung)

N=1100

In Prozent



Bauern müssen zu immer höheren Standards (Tierwohl, etc.) produzieren, 
gleichzeitig drücken die großen Lebensmittelkonzerne die Preise für diese 
Produkte bei den Bauern. Obwohl die Konsumenten an der 
Supermarktkassa mehr bezahlen müssen. Soll die 
Bundeswettbewerbsbehörde hier aktiv werden?

N=1100



Sind Sie für eine verpflichtende Herkunftskennzeichnung bei 
Lebensmitteln im Handel?

N=1100



Weitere Fragen



Forschungsauftrag „Gewährleistung der Versorgungssicherheit in 
Österreich“ Sollte die Politik einen solchen Forschungsauftrag an 
Universitäten und Fachhochschulen erteilen?

N=1100



Sollte jedes Kind im Zuge der Schulausbildung einmal einen Bauernhof 
besucht haben?

N=1100



In Italien hat ein Bär einen Jogger getötet und Kindergärten in 
Oberösterreich streichen aufgrund Wolfssichtungen ihre Wandertage. 
Inwiefern fänden Sie es für sich persönlich akzeptabel, wenn in Zukunft 
die gezielte Bejagung von verhaltensauffälligen Tieren stattfinden würde? 
Als letztes Mittel fände ich es ….

N=1100



Ein Großteil unserer klima- und umweltschädlichen Emissionen stammen 
aus der Industrie und dem Verkehr. In den Medien wird aber oft von der 
Kuh als Klimakiller berichtet. Finden Sie dies gerechtfertigt?

N=1100



Welche Branchen sollten einen größeren Beitrag zu einem erfolgreichen 
Klima- und Umweltschutz leisten? (Mehrfachnennung)

N=1100

In Prozent



Danke für Ihre 
Aufmerksamkeit
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